DOI:10.13718/j.cnki.xdsk.2022.04.004

哲学研究

# 从资本主义的幸存到现代性的阴影王国

——《空间的生产》之语境、总问题与推想

## 刘怀玉

(南京大学 马克思主义社会理论研究中心、哲学系,江苏 南京 210023)

摘 要:《空间的生产》是一部试图回答 20 世纪马克思主义最重要之问"资本主义何以幸存"并展开全面现代性批判的马克思主义哲学杰作。其核心论题是:资本主义因为把原有的直接物质生产方式升级为生产关系的再生产或空间的生产而得以苟延残喘,但亦因其固有矛盾进一步激化为空间的矛盾而必然灭亡。此书之重心不是后现代式三元空间辩证法,而是历史唯物主义精神升华的空间矛盾辩证法。但其解决问题之道并非传统马克思主义方案,却是"近尼采式"的集"国家一社会一文明"为一体的现代性三维批判推想。其中既有晚期马克思主义倾向,也有后马克思主义成分,是一份有争议的遗产。研究通过阐明列斐伏尔现代性批判的"三位一体",以期摆脱目前学界对《空间的生产》的"后现代式"片面诠释以及"政治经济学批判式"简化解读这两大主流模式的过度依赖,恢复空间生产理论在马克思主义哲学中的本来面目与意义。

关键词:列斐伏尔;《空间的生产》;历史唯物主义;空间矛盾辩证法;现代性批判;未来文明

中图分类号:B565.59;TU981 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2022)04-0034-11

## 一、引言:为何要重访《空间的生产》?

亨利·列斐伏尔(1901—1991)是西方马克思主义的奠基人之一,也是法国黑格尔主义与存在主义马克思主义的重要代表人物之一[1],更是 20 世纪蔚为壮观的日常生活批判哲学与社会批判理论重要的探索者与推动者[2-3]。但在他逝世之后,他在西方与整个世界学术界愈益广泛的影响无疑在于,他是至今方兴未艾的社会文化思潮中的空间哲学与城市哲学创立与发展事业当之无愧的不祧之祖。有关其在西方学界与中国学界的广泛复杂深刻的影响史、旅行史与实践史,笔者跟踪研究多年,已经有不少专题文章发表[4-6]。2021 年是列斐伏尔诞辰 120 周年,也是其平生最著名之作《空间的生产》英译本出版三十年及其中译本问世之年[7-8]。作为此书中文版主译,特撰此文,并求正于国内学界大方之家。本文试图与西方学界业已达成的如下"定论"进行对话,后者认为该书是城市社会学经典或引领西方后现代理论之"空间转向"的旗舰。与以上观点不同,笔者以为,本书主要是一部试图回答 20 世纪马克思主义最重要问题之——"资本主义何以幸存"并展开全面现代性批判的马克思主义哲学杰作。无疑,重温此书,对于构建 21 世纪马克思主义哲学新形态也将具有重要裨益与启示价值。

自从《空间的生产》出版(1974)以来,在城市社会学中有个流传很广的谬见,即认为列斐伏尔

作者简介:刘怀玉,哲学博士,南京大学马克思主义社会理论研究中心、哲学系,教授,博士生导师。

基金项目:国家社会科学基金重大项目"马克思主义美学史"(21 & ZD066),项目主持人:阎嘉。

只是一位富有想象力与感召力的诗性哲学家,他对城市科学的作用只是提供了某种辩证的哲学想象或天才的猜测,而缺少实证的和有说服力的实际研究。他的空间生产理论是华而不实的空头哲学<sup>[9]vii-viii</sup>。

针对以上误解与贬损之辞,自然不缺乏公道之论。美国建筑理论家肯·迈克尔·海斯抱怨说,列斐伏尔的研究并未为建筑学理论界所充分发扬光大!英国建筑学家纳撒尼尔·科尔曼申辩说,列斐伏尔决非浪得虚名之辈,其建筑实践功业堪比荷兰建筑大师阿尔多·凡·艾克,现在该是建筑师们认真向列斐伏尔取经求教之时了[10]。列斐伏尔研究者、荷兰建筑学家卢卡斯·施塔内克也辩解说:列斐伏尔的这本旷世名著是花了三十年建筑实践功夫写成的;他的空间生产理论,如同法国著名文论家布郎肖所谓的"马克思的三种声音"[11]即科学话语、哲学逻各斯的言词与政治言说那般,也有"三种声音":城市建筑研究(科学话语),空间批判(哲学逻各斯的言词),以及城市建设规划(政治言说)。这"三种声音"来自 1960 至 1970 年代法国思想界各个角落,包括哲学、城市社会学、建筑学与城市化,同时也反映了当时国际社会流行的各种先锋思潮,以及英语世界的社会学与规划设计理论、德国哲学、意大利的建筑理论以及中西欧各种马克思主义观点[5]viii。

这就说明,理解列斐伏尔,不能固定在一个专业话语结构中,需要在不停转换、变形和生成的过程中,形成各种各样的意境和画面,这是一个活脱脱的现象学还原实验室场景。因此,基于以上问题,迫使笔者发出如下呼吁:重新回到《空间的生产》的原初语境中,摆脱目前西方学界对其"后现代式"过度诠释,以爱德华·W·索亚(又译苏贾)为代表,以及"政治经济学批判式"简化解读,以大卫·哈维为代表,这两大主流模式的影响[12-13],重新厘定其核心问题及其可能解决方案,这自然是一项有启示意义的工作。

#### 二、现代性总问题的提出:资本主义何以幸存?

#### (一)《空间的生产》是"城市六书"的"巅峰"吗?

关于《空间的生产》一书产生背景,列斐伏尔的学生、已故的巴黎八大教授雷米·埃斯在此书法文第四版(2000)序言中做过如下解释:20世纪60年代中期,列斐伏尔在巴黎的楠泰尔大学(1965-1973)、国立高等美术师院(1973-1983)执教,并一度成为法国1968年"五月风暴"的幕后领袖。该时期他关注的核心是消费社会和都市社会的日常生活批判。其思想重心越来越明显地从关注日常生活中的时间问题逐渐转向空间问题研究。这6年间(1968-1974年)他出版了"城市六书":《城市权》(1968)、《从乡村到都市》(1970)、《都市革命》(1970)、《马克思主义思想与城市》(1972)、《空间与政治》(1973)(即《城市权》第二卷),最后是集大成的《空间的生产》(1974)[14]。

但我们略为放开一下想象的风筝就会发现,《空间的生产》创作语境其实更为复杂与宏大,远非空间理论专家们想的那么简单。20世纪60年代中期是发达资本主义世界政治局势高度紧张的时期,"与20世纪的1917年至1921年间类似,超越资本主义势在必行,因此未来——纵使因为工人版本的革命总是立即遭遇失败而显得有些暗淡——对于当时的大部分人来说,依旧开放着极大的可能性。这是由各种中断,通道与死路,希望与幻灭,以及对'出路'的集体探索造就的时期"[16]。列斐伏尔在该时期继续其理论工作,思考不同于当时资产阶级主流社会科学和建立在资本主义系统及其国家之上的哲学所谈论的现代性与现代主义,也不认同法共与苏共笃信资本主义必然灭亡的僵硬教条。他确信既然共产主义纲领并未实现,在"不放弃马克思"[15]的前提下,应该着手对资本主义进行新的分析,把它为何成功地"幸存下来"之缘由弄个明白[16]。

在这些前期著作中,列斐伏尔指出:我们看到了现代西方资本主义社会最大的意识形态——都市主义。这种意识形态披着纯洁的、中性的迷人外观,打着科学的旗号,其实是金融资本、技术官僚与国家治理机构利益共同体的帮办仆从。更具恐怖色彩的是,建筑意识形态依靠都市的高度集中化的知识权力意志,把那些弱势低端的社会群体、阶级、个人挨个儿从城市中挤出,从文明、社会中赶走,这是一种无声的暴力。作为一个矢志不渝的马克思主义思想家,列斐伏尔提出要争取"进入都市的权利",这种权利属于每一个城市居民,他们拒绝被驱逐,这种权利也是一种知识,即"一种关于生产的知识,也就是关于空间的生产的知识"[17],也就是空间的政治经济学。

但列斐伏尔的总问题归根结底来自马克思。他在相当程度上深化并修改了马克思《共产党宣言》的"两个必然论"与《政治经济学批判序言》的"两个决不会"理论以及《资本论》的"总危机"理论,还对苏联的"资本主义暂时停滞论"提出尖锐批评;同时也向阿尔都塞著名的资本主义意识形态国家机器理论假设发难,而代之以资本主义全球化、空间化、国家化生产方式理论。他坚决反对阿尔都塞主义用机械教条的生产方式理论"解释一切""包治百病"的错误做法,认为其多元决定论与结构主义的理论实践,其实是对以斯大林与托洛茨基为代表的苏联马克思主义不平衡发展理论及其政治实践之隐蔽的哲学化引申,根本没有触及资本主义深刻变化的现实。《空间的生产》第一章后半部分关于空间的生产的原理性论述,衍生于列斐伏尔一生挥之不去的马克思主义总问题——"资本主义何以幸存"? 二战之后的发达世界不再像马克思恩格斯当年所说的那样,即由于生产关系的私人化的狭隘性、封闭性而束缚了生产力的无限发展;相反,今天资本主义似乎能够突破一切社会的界限,而通过占有和生产空间的方式不断发展自身。他的这个毕生惊天之问,其实是直接受教于距彼时半个多世纪之久的第二国际理论家罗莎·卢森堡。

#### (二)卢森堡的资本积累论:20世纪马克思主义之问的序幕

《资本论》第一卷首版(1867)约半个世纪后,罗莎·卢森堡在其著名的《资本积累论》(1913)中对马克思关于资本主义生产方式的"普遍性统治"之假设展开批评,认为马克思的扩大再生产图式,不符合积累在实际进展中的诸条件。其资本主义危机理论是主观的、抽象的认知公式的演绎与推导的产物,它严重忽略了当时的"非资本主义的阶层和非资本主义的国家"[18]277。积累不只是在资本主义经济的各部门之间的内部关系,而首先是资本与非资本主义的环境之间关系的问题。她说,如果没有为其提供市场、劳动力和原材料等来源的非资本主义的存在,资本主义便无法幸存下去,剩余价值实现的第一条件,是要求一个资本主义社会之外的购买者阶层存在,"起决定性作用的一点是在于,剩余价值既不能由工人,也不能由资本家来实现,而是由那种属于非资本主义生产方式的社会阶层或社会结构来实现的"[18]276-277。"资本主义在它十分成熟时期,依然在一切方面依存于与它并存的非资本主义的阶层和非资本主义的社会结构。"[18]288因此,对卢森堡来说,帝国主义不过是一个吞噬非资本主义的过程,并由此在概念上可以视为资本主义的最后阶段。当资本的绝对地理扩张接近尾声时,也正是资本主义必将崩溃的那一天[19]。

列斐伏尔在《论国家》一书中高度评价卢森堡的重要意义:通过研究资本积累与扩大再生产问题提出并回答了资本主义何以历经危机而又能够持续发展的问题。她的问题包含着这样一些重要观点:第一,资本主义的生产方式是通过该词的下列含义中的再生产来确定的,即从生产力的再生产到各种生产资料和各种生产关系的再生产。剩余价值(利润)的形成、实现及其再投资,成了生产方式的、因而也是扩大积累的作用的组成部分。第二,只要存在着剩余价值的生产与各种关系的再生产,资本主义就能够继续存在下去。第三,资本主义合并并创建了各种新的部门以便扩大生产与剩余价值。它部分地分解一纳入历史上的城市、前资本主义的农村;它发明了闲暇娱乐部门;它直至扩张到武器和能源的大量生产;等等。

卢森堡的资本积累论打开了历史唯物主义空间化解释的一个历史缺口,这为站在历史唯物主义空间化视角下的社会空间批判理论提供了一种新的视域,启迪之后的思想家去开辟历史唯物主义和政治经济学批判研究的空间新范式。她告诉后人,资本主义危机理论的核心乃是资产阶级过渡期的剩余价值问题所产生的困境,简单地说,就是资本再投资的问题。资本家通过剥削劳动者剩余价值获得的资本用于再生产,在这个过程中,劳动产品作为商品所处的流通过程其实表达了一种空间的不平衡模式,即资本主义的投资再生产关键在于对非资本主义市场的开辟,是商品在资本主义外围世界的流通。剩余价值的再生产在空间上的流窜,是资本主义虽然屡经危机但又幸存下来的关键。总之,卢森堡的资本积累论由于重新激活了马克思的再生产理论,而在19世纪马克思主义的基础上拉开了20世纪乃至于21世纪马克思主义之间的幕布[20]。

#### (三)空间的生产——资本主义幸存的不二法门

《资本主义的幸存》(1973)一书是秉承卢森堡经典之问而写成的,于《空间的生产》问世之前一年出版,在某种意义上是后者的一个宣言。其核心观点是:资本主义为何在马克思《资本论》发表一百年之后仍然幸存而没有灭亡,是因为马克思当年所预言的生产力发展这个最革命的力量并没有突破资本主义的生产关系与上层建筑,相反资本主义的生产关系由于不断自我再生产,而大大地激发了资本主义的生产力发展,相应的,无产阶级则逐渐失去了其当年的革命性作用。资本主义由于其生产关系的再生产或不断自我革命,不仅为生产力发展开拓了无限前景,而且暂时躲过了马克思当年所预言的总危机与无产阶级革命之厄运。资本主义的幸存之根本就是通过占有空间与创造空间来实现的,即其生产方式不仅是物质资料的再生产,而且是社会关系的再生产。所以马克思主义传统的直线性的历史决定论、辩证法遇到瓶颈梗阻,而需要升级换代,更新打造为共时性地表现资本主义生产关系再生产内在逻辑矛盾的空间辩证法形态。

在列斐伏尔看来,"日常生活""都市""重复与差异""战略""空间"与"空间的生产"是一个"近义词汇群"(approximations),其母体就是马克思的社会关系生产与再生产的辩证法理论<sup>[21]7-8</sup>。这实际上就把他的一生为什么要研究日常生活批判,包括后来研究城市与空间之总问题给列出来了,那就是资本主义为什么幸存?罗莎·卢森堡第一个提出了"资本主义生产方式为什么和如何能够经久不衰"这样的问题,其答案是资本主义对外部世界的殖民化;而列斐伏尔也提供了一个重要的回答:日常生活的殖民化,也就是资本主义对其内部边缘的殖民化<sup>[22]</sup>。

按照列斐伏尔的理解,作为马克思历史辩证法的最高形态与核心形态,社会生产关系的再生产辩证法的进一步发展就是"空间的生产"的辩证法。资本主义的物的生产关系与生产力的极端与高度发展,最终必然是超越空间中的物的生产界限,变为"空间本身",即生产关系本身的再生产。马克思当年所谓的"资本越发展……资本同时也就越是力求在空间上更加扩大市场,力求用时间去更多地消灭空间"[23],其实就已经预感到资本主义的生产必然要突破自然空间中的物的生产限制,而寻求在一种社会关系所生产出的社会空间本身中实现自我的无限生产。经典马克思主义的问题式是"资本主义生产就是要'用时间消灭空间的限制'",而在其"后马克思主义哲学"问题式看来,所谓"消灭空间的限制"其实就是"创造出新的空间。"资本主义"为什么幸存而没有灭亡"就在于资本主义对空间的占有,"通过占有空间,通过生产空间"[21]21。正是在此决定性总问题的总背景下,我们才能深刻理解《空间的生产》这本书何以具有扭转乾坤般理论爆炸效应之底气。

#### 三、现代性问题的哲学批判叙述:空间的生产及其矛盾辩证法

如上所述,对《空间的生产》一书的后现代主义文化研究模式中存在着神化其空间辩证法倾

向。最著名的就是在今天西方后现代地理学视野中,流行着如下看法,即《空间的生产》的核心是 三元空间辩证法。但关于这个概念列斐伏尔实际上表述得很任意,因而也就有了各种解释版本。 最清晰的说法是"自然空间一精神空间一社会空间""空间实践一空间表象一表征空间"以及"知 觉的一构想的一体验的空间"这三种"三位一体"版本[8]18,51-52,60-62。其中,让人印象最深刻的空间 实践是日常生活的城市消费景观,它展示的是空间使用价值与功能,它与使用价值相对应,主要 描绘民众旅游观光的现实生活状态,在这个空间中演主角的是下层百姓;空间表象则是放在官员 办公室的权力意志空间,通常指智力设计的、技术系统主导的空间,这个空间的实现,旨在把空间 商品化效益作到极致,它与交换价值相对应因而与平民日常生活的空间格格不入,既得利益者的 空间表象与用户们所要的真实生活空间体验之间常常是天各一方、冰炭不相容;表征性空间是符 号化了的空间,它与一般价值形式相对应,作为升华了的无限想象空间,既体现某社会或一制度 的凝聚力及记忆力,如纪念碑性质的建筑空间,又间接反映人们在生活中实现不了的文学艺术化 或心理学化的解放诉求,包括宅男宅女们的网络游戏。关于以上所述的这三种空间话语版本之 间的对应关系,荷兰建筑学理论家克里斯蒂安・施米德解释说,这种三元空间,一是以实践与感 觉方式描绘出来的自然与物质性的物理领域;二是通过数学与哲学的方式来规定的形式逻辑化 的抽象物/精神领域;三是社会领域,这是一个规划设计与展望的空间,象征物的与乌托邦的王 国,想象的与欲望的渊薮。他认为,从广义上说,社会空间包括了知觉性、虚构性与体验性的空 间,而狭义上则是与那些被批判性理解的精神空间与自然物质空间相对立的空间[24]。三元空间 辩证法实际上导致了各种不同取向的"一元空间还原论(或决定论)"版本。比如,哈维强调其中 的空间实践观的根基性意义,尼尔・史密斯突出其社会空间论的本质内涵,而索亚则推出了最富 误导影响的"第三空间论",即文化空间论或表征性空间论[12]。

三元空间辩证法,说到底是文化空间决定论。这个神话的营造除了与西方后现代主义影响有关,也与列斐伏尔本人立场不坚定、未能挡住诱惑有关。他一方面自觉或不自觉地试图用相对主义、多元主义的三元空间辩证法来超越传统马克思主义的历史辩证法,想用一种差异性空间辩证法,来取代与颠覆资本主义同质化的抽象空间统治;但另一方面从内心深处来说,他想表达的最深刻的马克思主义思想,是关于不同历史时代、阶段的时间性矛盾的共时性/集中化表现的空间性矛盾辩证法。也就是说,空间辩证法是原先马克思主义所理解的历史性辩证法的空间化转换:"辩证法又回到了议事日程上了。只不过……今天的辩证法不再与历史性与历史性时间相关联……要认识空间——它是如何产生的、在那里发生了什么以及它有何效用——这就是对辩证法的恢复。"[21]14-17-18"在空间与辩证法之间存在着某种关联。换言之,存在着空间的矛盾,它隐含和解释了历史时间中的矛盾,尽管没有被还原为这些矛盾。相反,如果矛盾……的观念没有被限定在时间性和历史性中,如果它事实上延伸到了空间领域,这就意味着存在一种中心性的辩证法。"[8]489

促成以索亚的"第三空间"为代表的三元辩证法神话风行一时,直接原因就是《空间的生产》 文本结构松散、篇幅宏大,人们通常只关心写在本书第一章开头显赫位置的三元辩证法,而没有 多少人耐心去阅读此书后半部分的矛盾空间与空间矛盾的辩证法。

实际上,从文本结构上说,此书重心并非人们通常重视的第一章"本书计划",而是第五章"矛盾空间"与第六章"从空间矛盾到差异空间"。两章间的核心线索是"通过对抽象空间中的矛盾进行逐个的思考,来重新审视关于矛盾空间的理论"[8]518。从"空间的矛盾"到"矛盾的空间",这不是词序颠倒的文字游戏,而另有其深意。矛盾空间概念侧重研究资本主义的抽象空间本质上何以是一个"矛盾的空间",即一个同质性、碎片化与等级制并存的空间。"空间矛盾"则是晚期资本

主义社会矛盾的空间化体现。它是和马克思当年揭示的早期资本主义的那种生产力和生产的社会关系之间的矛盾相对应的。在这里只有"社会的矛盾······例如生产力与生产关系的矛盾——它们只是出现在空间中,在空间的层面上,从而导致了空间的矛盾"[8]527。

如上所述,欲理解资本主义之空间矛盾,得从理解其矛盾性空间开始。资本主义的空间是这样一个难解难分的"三位一体":首先是一个完整的空间、主权的空间、贯彻强制规则并以同质化为目标的、消解了差异性的空间,因此是一个盲目崇拜的空间;其次,是一个碎片化的、分裂的、互相脱离的空间,该空间对独特性、地方性和场所性都予以定位,以便控制并使它们可以交换;第三,是一个等级制空间,从最低贱的位置直到最高贵的位置,从禁忌的直到至尊的,依次排列[8]416。

正是如上这种矛盾性空间导致了如下诸多空间性矛盾:质与量、使用与交换、生产与消费、整体化与碎片化、中心性与边缘性,以及支配与利用(取用)等。

第一,质与量或使用价值与交换价值的矛盾。历史地看,资本主义社会不同于从前社会,就在于其摧毁了以往历史空间而为自己生产出了抽象空间。其滥觞是商品经济的世界化或世界市场,是暴力和战争的产物,也是被国家创制的。它建立于一个遍及天涯海角的庞大的银行网络、公路、飞机场以及信息网络、商业中心,特别是生产实体基础之上的[8]81。抽象空间作为形式与数量,像推土机一样,把任何挡在前进路上的阻碍、威胁,甚至任何差异性都清扫得一干二净,例如那些源于自然与历史时间的特性,源于身体(年龄、性别、种族)的特性,都被各种抽象空间清除殆尽。"它也受到定量操作的支配……因此,主导性的趋势是朝向质的消亡,朝向质的被同化吸收——作为对其粗暴对待或诱导的结果。但最终,质毕竟还是成功地抵挡住了量的吸收——正如用途抵挡住了价值的吞噬一样。"[8]519

由此可见,空间之质与量的矛盾源于商品的使用价值与交换价值这个古老的二重性矛盾。资本主义生产、流通与交换作为抽象的网络占据了全世界的空间,但是消费仅仅发生在这个或那个具体的地方。一个具体的个人,有着具体的日常时间表,去寻求一种具体的满足。使用价值构成了唯一真实的财富,这一事实有助于使用价值恢复它那被误解了的重要性。所以在商品的交换价值与使用价值之间的永恒矛盾,在今天就"空间化地"转化为"全球网络与生产和消费的具体位置"[8]503之间的辩证矛盾。

第二,空间的生产与消费之间的矛盾。当代资本主义的空间生产把空间一分为二:"以(消费品的)生产为目的并依靠(消费品的)生产而发展的地区……以空间的消费为目的并依靠空间的消费而发展的地区。"[8]519-520 消费品生产的空间是一个市场空间,该空间是被严格量化的。而对空间的消费(旅游购物休闲),顾客们要求的乃是一个货真价实的空间。他们关心的并非花里胡哨的景象,也不是什么铺天盖地的符号,他们所需要的是保质保量、称心如意的使用价值,即被重新发现的自然界的物华天宝或藏于身体中的精气神。于是就导致"生产剩余价值的空间的消费与只生产快乐的——从而是'非生产性的'——空间的消费之间的冲突。换言之,这是资本的'利用者'与社区'用户'之间的冲突"[8]529。

第三,全球性(整体性)与地方性,即同质化的与碎片化的空间之间的矛盾。于列斐伏尔而言,这是首要的空间矛盾。正像马克思恩格斯所说,资本主义社会的基本矛盾是生产关系的私有制与生产力的社会化发展。空间的主要矛盾表现在以下两个方面:一方面是私人财产造成的空间粉碎化,对可以互相交换之断片的需求,另一方面是前所未有的巨大尺度上处理空间的科学与技术(资讯)能力[25]。换而言之,空间的主要矛盾表现为,一方面是全球(或全世界)规模的想象和处理空间的能力,另一方面是各式各样的生产程序或过程所导致的空间的碎片化,即空间的自

我碎片化。再进而言之,空间的矛盾表现在,一方面是计算机科学技术把空间"还原为可见一易读的领域中没有差别的状态。与此同时,这同一空间又根据劳动分工和需求、功能的分工而被打碎和折断,直至达到甚至超过容忍的界限(以容纳量不够、连接缺失等为由)"[8]523。所以抽象空间从逻辑上包含着难以消除的根本矛盾:既是抽象的又是具体的。谓其"抽象",是因为若不依赖它所有组成部分的可交换性,它就无法存在;谓其"具体",是因为它在社会意义上是真实的,并被真实地定位。因此,它是这样一个空间,"既是同质的,同时又裂成碎片"[8]504。

第四,中心与边缘的矛盾。抽象空间是一个集中的、放射形的空间,它有一个业已建立的中心。因此在此空间中所有事物因素与运动被集中起来,并无条件地服从于控制中心,服务于政治权力和物质生产,以赢得最大利益。紧凑和密度是中心的"特征"。世界市场就是以地域(从流动和网络的角度)和政治(从中心和边缘的角度)来界定的[8]517。从中心向外辐射的每个空间、每个空间的间隔都是强制的执行者,都是某种规范与"价值"的载体[8]524。通过整合与瓦解国家一地域的空间,一个世界性的严格等级制空间正趋于成型。如地中海周围国家为北欧国家服务,它们为了工业化的欧洲正在转变成为一个满足人们悠然自在需要的消费空间。前者是荒淫无耻的异教徒般的世界,另一边则似乎是庄严劳动的清教徒世界。再如,同样是工业区,西北欧已经把污染严重的工业化模式转嫁给相对落后的南美洲(巴西)或南欧(西班牙)[8]88。

第五,支配与取用的矛盾。一方面,空间变成被支配的私有物,而另一方面,空间永远具有不可私人占有的共同"使(取)用性"特征。一方面是被支配的(以及支配性的)私有化空间,也即一种被技术、实践所改造和调节过的空间。在现代世界,诸如此类的空间不胜枚举,如水泥板路或者公路、军事建筑、防御工事以及堡垒、水坝,还有浇灌工程体系等。借助于技术,可以说对空间的支配性作用正变得势不可挡。具体表现为:组织形式的形成、工业的结构化外观的塑造以及将所有东西系统化的体制和成果等方面。在这方面的事物被分兵布阵,实指望它们去支配和控制空间。这些力量包括商业和国家、公共团体、家庭、"机构"、被确立的秩序、各种法人团体或被组建的团体。而另一方面,相反的阵营则认为世界上有永远"不可私人占有"的公共空间或公共绿地,他们试图去"取用"而非"占有"空间的力量,此方阵包括形形色色千差万别的自治机构,或者由工人所掌控的社区和企业单位,社区与共同体,还有那些号召"让生活更美好"、鼓吹超越政制之争并主张"君子朋而不党"的精英团体[8]577。

列斐伏尔以经典马克思主义为指导,指出只有当空间自身的矛盾得到最大限度的解决时,空间才能承担起调控者的角色<sup>[8]619</sup>。但这五对矛盾中哪一对最至关重要?解决空间矛盾的根本途径是什么?人类未来前景究竟如何?他似乎有些犹豫不决。一方面,他类似于《哥达纲领批判》口吻乐观地、信心十足地推想说,解决问题之要津是实现从资本主义的空间生产向社会主义的空间生产过渡,即从对空间的私有化占有、商品化生产交换与消费到对空间的公有化取用。在未来社会,"空间的私人所有权将衰落,与此同时,支配空间的政治国家也将衰落。这体现了从支配到取用的转变,以及使用价值对交换价值的优先性地位(即交换价值的衰退)"<sup>[8]605</sup>。但另一方面,他像卢森堡一样陷入两难抉择,即未来要么社会主义,要么野蛮状态。故他又悲观地警告说,如果未能实现这种过渡,就会有让人无法接受、让人绝望的未来。至于为什么迄今为止未能实现这种过渡或丧失一次次良机,他给出很多解释。比如:工人阶级的衰落、城市居民的消极,特别是资本主义以交换价值生产为目的的空间生产方式霸权导致社会创新能力不足。按理说,资本主义之所以能够幸存,全赖其能够实现从"空间中的"物的生产方式向"空间本身"的生产方式的质的飞跃,但最终还是沦落到一种"空间中的"物的机械复制之境地。"这是一个终极性的矛盾:因为可以生产空间的能力只生产复制品(再生产的产品),所以除了重复的东西,它不生产其他任何东

西;除了生成重复,它不生成任何东西。空间的生产因此转变成了它自身的对立面:在空间中的物的再生产。"[8]555-556本来"有意识的空间生产'几乎'就要实现了;但是只要新的生产方式被一块一块地出售空间的行为和对于新空间的拙劣模仿占了先机,这道门槛儿就无法真正跨越过去"[8]526。但阻碍向新的空间生产方式过渡的最大症结是,一方面资本主义空间生产拥有着全世界规模的巨大的资源与战略,而另一方面目前反抗这种力量的只是规模狭小且分散的利益群体与个体。实际上,当今的革命运动"需要通过'相关利益各方'进行积极的、大规模的参与来实现"[8]618。

不过,他作为马克思主义辩证法家最终还是以必胜的信心断言,资本主义由于其无法克服的空间矛盾而必然让位给新社会。"资产阶级尽管已经从历史中成功地学会如何解决一系列固有矛盾,努力实现对市场(有一些是马克思所没有预见到的)的一定程度的管控,从而取得了生产力相对的快速发展;但资产阶级当然并不能解决空间的矛盾(也即它的空间的矛盾)"[8]620,除了在空间中制造混乱之外一事无成。

空间的矛盾既是以往历史矛盾的积累性共时性表现,又是未来新的社会空间生产的温床。今天,空间成了资本主义自身固有矛盾的体现。于是,"辩证法从时间中浮现出来,并使其自身得以实现,它正以一种意料不到的方式在空间中发挥作用。空间的矛盾,并没有消除从历史时间产生出来的矛盾,而是把历史留在身后,并把那些旧矛盾在全世界的范围内同时提升到一个更高的水平。当这个矛盾的整体呈现出一种新的意义,指向'一些其他东西'——另外一种生产方式——的时候,其中的一些矛盾就被削弱了,另外一些则加剧了"[8]189。但这个新的生产方式究竟是什么?列斐伏尔并不明示,只是神秘兮兮地名之曰"差异的空间"。资本主义的"抽象空间容纳了各种特殊的矛盾。这些空间性矛盾(contradictions de l'espace/spatial contradiction)部分地起源于历史时间抛下的古老矛盾。这些矛盾经历了改变,其中一些加强了,另外一些则被弱化。在它们中间,一些倾向于促使抽象空间轰然崩溃的全新的矛盾产生了。这种空间固有的生产的社会关系的再生产,不可避免地要服从于两种趋势:一方面,旧的关系崩溃;另一方面,新的关系形成。因此……抽象空间本身也包含着一些新型空间的种子,我将之称为'差异性空间'(d'espace differential/differential space)"[8]79。他又从空间矛盾二重性辩证法回到了三元空间辩证法上来了。

## 四、在黑格尔-马克思-尼采的"三位一体"中推想现代性之未来新文明

如果我们把《空间的生产》一书的核心问题从三元空间辩证法改换成空间矛盾辩证法,且就此打住,这就又有可能落入上述的"政治经济学批判"这种简化解读模式之彀中了。实际上,列斐伏尔的空间生产理论之宏图大志,不仅表现在他重申并回答了 20 世纪马克思主义最重要的问题。而且在于,他试图对资本主义之后人类现代性文明向何处去、有何前景提出自己的战略推想。这就是同样贯彻其毕生之思的现代性三位一体理论构思。

### (一)黑格尔、马克思与尼采:无法超越的现代性阴影王国

《空间的生产》出版后一年,列斐伏尔又出版了一本让黑格尔、马克思与尼采共同相遇的著作——《黑格尔、马克思、尼采:或现代性的阴影王国》。"三位巨星惺惺惜惺惺,让那些小的行星黯然无形,它们高悬在星球之上,我们在其阴影中翩翩起舞。"[26]48 这段神秘的隐喻文字颇有些"孙悟空逃不出如来佛手心"之寓意。他在此书的一开头便判言:第一,"现代世界是黑格尔式的"[26]1-2:黑格尔的现代性理论主要是一种民族国家政治理论,国家在现代世界中具有至高无上的现实和价值。黑格尔主义是知识和权力的结合,它将知识和权力的融合合法化,让前者服从于

后者。组织有效率和有约束的暴力,包括战争,在国家中加入和竞争,前者在完全互惠的情况下为后者辩护,并将看似自发的政治秩序(家庭、工作和职业等)结合在一起。根据黑格尔的说法,理性的、宪法的国家有一个阶级基础:中产阶级。而农民和工人,工人阶级和生产者都不能成为国家的支柱。在这个中产阶级中,官员是通过选择或竞争来招募。一个久经严峻考验的有能力的官僚机构,是国家真正的社会基础。

第二,"现代世界是马克思主义的"[26]2。因为数十年来各国政府与公共组织普遍关注的焦点是经济增长,经济增长被视为国家存在和独立的基础,因此,也是工业化和大生产的基础。这由此带来了工人阶级(生产者)与民族国家关系的问题,知识和生产的新关系以及知识与控制生产的权力之间的关系中的一些问题。知识是否从属于权力,而且国家能否永远存在,这既不明显也不肯定。在一个世纪的时间里,工业及其影响改变了世界,就是说,社会改变的程度超过了思想、政治项目、梦想或者乌托邦。这或多或少是马克思所预见和预测的。对他来说,社会能够而且必须吸收所谓"人类"现实的另外两个层面,即一方面吸收政治和国家(使其失去其主导性质并逐渐消亡),另一方面吸收经济、生产力(在社会内部组织,根据生产者自身、工人的利益进行理性的管理)。社会主义和共产主义的特点,一方面是国家及其首要地位的终结,另一方面是经济及其优先地位的终结。在"政治一经济一社会"三位一体中,马克思强调社会发展,他发展了社会的概念。

第三,"现代世界是尼采式的"[26]2-3。如果有谁想要"改变生活",那就是尼采。如果有哪个人想要"一切从现在开始",那就是尼采。对现状的抗议与挑战从四面八方爆发出来,个人的生活及其生活经验重新得到伸张,以抵抗政治的压迫、抵制"生产主义"和经济主义。当某项政策没有遭到另一项政策反对时,在诗歌、音乐及戏院中就会发出抗议之声,从而在超常人群的希望和期待中得到遥相呼应。诸如那些先锋派、激进艺术家团体、未来主义建筑学家与工程技术工程师,他们追求"超现实主义""超自然""超人""非人""异托邦",乃至于"后人类"的想象与理想。让他们中的很多人揪心的是文明,而不是国家或社会。尽管政治的力量宣称他们凌驾于普通经验之上,使社会属于从属地位并获得对艺术的控制,但艺术却代表着抗辩的保留,是一种抗议的资源。不管是何物推向它走向衰落,它代表了尼采式抗争的炽热精神,就是为保卫文明而顽强反抗国家、社会和道德的压迫。

在此书中,列斐伏尔指出:三位哲学家的思想之间虽然充斥着不可调和的冲突性张力,但却共同构成了我们理解现代世界的"三位一体星丛"。黑格尔意识到现代国家与市民社会及其理念处于现代性和现代社会的核心位置,因此在黑格尔那里,家庭、市民社会与国家是一个东西,黑格尔建构了一个绝对理念式的国家乌托邦,这是黑格尔哲学中"理性的象形文字",这种形象在现代世界已经成为普遍的现实。如果黑格尔的思想确实聚焦于一个单词,一个概念——国家,而马克思则高度重视社会化问题,建立了现代性的社会批判理论,他揭示了社会的起源、发展变化的历史唯物主义规律,并且批判了资产阶级社会的内在矛盾结构,揭示了总体革命的可能性,为人类解放以及新社会理想展现了可能性道路。尼采思考的是文明及其价值,代表现代性批判的文化文明批判道路,他宣告了西方几千年文明的内在根基即人类理性的毁灭,扭转了从亚里士多德哲学以来对身体与生命体验的无视,并且在感知的、构想的与活现(体验)的三重辩证法意义上重建了身体哲学。"超人"正是尼采对决定论与偶然论、重复与差异、理性与节奏诸多二元对立范畴进行颠覆、解构的结果,它不是传统的主体主义或者自我中心主义,而是关乎理想社会形态与总体人的未来诗学哲学。

总之,"三颗巨星,一个星丛。他们的光辉有时一同闪耀,有时令对方相形见绌。他们之间会产生干扰,有时他们投射更强的光有时则相反。他们起起伏伏,更靠近彼此或是相隔甚远。一个

人看似现在占优势,转眼又换成另一个人"[26]4。

#### (二)以尼采为归宿,实现黑格尔-马克思-尼采三位一体的现代性批判

列斐伏尔认为,我们不必在黑格尔、马克思与尼采三位哲学家中做出"非此即彼"的选择<sup>[26]195-203</sup>。作为闪耀在人类知识天空中的三颗巨星,它们最终在空间中相遇了,构成了相辅相成的现代性批判之"三位一体星丛",辩证地映照着现代社会文明的内在矛盾结构及其可能性的未来图景。但是他们神圣智慧的光环被阴影遮蔽,从而使得人类失去了前进的指引,如今我们需要重新找到通向光明的入口和出口。

列斐伏尔心目中的现代性批判之"三位一体"的最重要成果之一就是以"空间的生产"为核心逻辑建构起来的三元空间辩证法:黑格尔意义上的国家的政治空间生产方式论,马克思的物质生产与阶级斗争的社会经济空间生产论以及尼采的城市化世界化的文化艺术创造的新文明空间生产论<sup>[8]35-37</sup>。在《空间的生产》一书接近结尾处他如是写道:未来的人类解放是空间解放,马克思期盼的人类解放道路与尼采所希冀的"超人"的英雄之路在空间的十字路口相会了,但二者能否相结合那倒是另一会事儿了<sup>[8]589</sup>。

由是观之,列斐伏尔的"三位一体"思想把黑格尔、马克思和尼采三者共时态统一,既不是用传统哲学意义上的马克思否定尼采,也不是用后现代意义上的尼采否定马克思。当然,列斐伏尔最终归宿还是要首先在哲学上把马克思尼采化,进而以社会学的方式把尼采化的马克思都市化、身体化、空间辩证法化;在政治实践上用尼采的文化批判、都市革命取代列宁的政治革命策略。最后,在政治经济学批判方面,列斐伏尔通过马克思的政治经济学批判与尼采的身体生活哲学的结合发现了资本主义压迫的微观形式。马克思式"总体人"的解放期盼被他变成尼采式的"超人"美学境界,即超越人与自然的僵硬对立的二元论认识论窠臼,而走向了挣脱一切理性羁绊的理想境界。

综上所述、《空间的生产》一书以现代性与资本主义批判为核心,是对其毕生之问即"资本主义何以幸存"的回答,其重心不应该是后现代的三元空间辩证法,而是体现历史唯物主义方法论精神的空间矛盾辩证法,但其解决途径并非传统马克思主义的社会革命与解放方案,而是近尼采式的集国家社会与文明的现代性三维批判推想。列斐伏尔的"空间的生产"乃"一名"而"三义",有黑格尔的合题,即历史与空间的统一或历史终结论;有马克思的否定之否定,即向自然与人的本质之回归;有尼采的超克,即现代性的重估与克服。《空间的生产》并非对以往人类历史的回溯,而是对未来人类文明的展望或者说一种愿景,列斐伏尔对空间生产的批判性重构,其目的与其说是为挽救陷入悲观主义的社会批判理论而重建一种现代性空间批判理论,毋宁说是为那些身陷似乎完全被抽象化、同质化、等级化的现代性霸权囹圄的人类重新打开一个可能世界的新视野。列斐伏尔从空间矛盾辩证法角度理解当代资本主义社会困境与危机,这是对历史唯物主义的深化发展,是一种晚期马克思主义。而他从现代日常生活细处深处寻找抵御资本主义无孔不人的抽象空间统治的力量与现代性变革的可能,从人的身体创造力寻找新的文明形态生长点,这肯定是一种浪漫主义、空想社会主义的变种,从而是一种后马克思主义。《空间的生产》是一部博大精深却也空泛的神秘之作,注定是一份充满争议、值得反复借鉴的遗产[27]。

#### 参考文献:

- [1] 刘怀玉.存在主义马克思主义的活水源头——法国黑格尔主义与青年马克思的"再发现"[J].西南大学学报(社会科学版), 2018(2):5-14.
- [2] 刘怀玉.论列斐伏尔对现代日常生活的瞬间想象与节奏分析[J].西南大学学报(社会科学版),2012(3):12-20.
- [3] 刘怀玉. 日常生活批判的瞬间、差异空间与节奏视角——以列斐伏尔为例[J]. 哲学分析,2016(6):27-43.
- [4] 刘怀玉、欧美国家关于列斐伏尔哲学思想研究概况[M]//国外马克思主义研究报告 2017. 北京:人民出版社,2018.

- [5] 刘怀玉.广为人知却罕为人解的列斐伏尔[J]. 江西社会科学,2016(12):5-13.
- [6] 刘怀玉,鲁宝.列斐伏尔思想在中国的传播、批评、运用与可能的生产——从日常生活哲学家到后现代都市思想家[J].理论探讨.2018(1):69-78.
- [7] LEFEBVRE H. The production of space[M]. NICHOLSON-SMITH D, trans. Oxford: Blackwell, 1991.
- [8] 列斐伏尔. 空间的生产[M]. 刘怀玉,等译. 北京:商务印书馆,2021.
- [9] STANEK L. Henri Lefebvre on space: architecture, urban research, and the production of theory[M]. Minneapolis: University of Minnesota Press, 2011.
- [10] 科尔曼.建筑师解读列斐伏尔[M].林溪,林源,译.北京:中国建筑工业出版社,2021:4,149-50.
- [11] BLANCHOT M. Friendship[M]. Stanford: Stanford University Press, 1997:98-99.
- [12] 刘怀玉.今天我们为何要重访列斐弗尔[J].马克思主义与现实,2020(1):93-102.
- [13] 刘怀玉,鲁宝.简论"空间的生产"之内在辩证关系及其三重意义[J]. 国际城市规划,2021(3):14-22.
- [14] HESS R. Avant-Propos à la quatrième édition fran? aise, Henri Lefebvre et la pensée de l'espace [M]// LEFEBVRE H. La production de l'espace (4e édition). Paris: Anthropos, 2000: VII-XIII.
- [15] LEFEBVRE H. Une pensée devenue monde. Faut-il abandonner Marx ? [M]. [S.l.]; Fayard, 1980; 7-82.
- [16] GUIGOU J. Préface à la troisième édition[M]// LEFEBVRE H. La survie du capitalisme; la reproduction des rapports de production (3e édition). Paris; Economica, 2002; V-VI.
- [17] 勒菲弗. 空间与政治[M]. 李春,译. 上海:上海人民出版社,2008:18.
- [18] 卢森堡.资本积累论[M]. 彭尘舜,吴纪先,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,1959.
- [19] SMITH N. Uneven development; nature, capital, and the production of space[M]. Athens: The University of Georgia Press, 2008;129.
- [20] 列菲弗尔.论国家——从黑格尔到斯大林和毛泽东[M].李青宜,等译.重庆:重庆出版社,1988:187-189.
- [21] LEFEBVRE H. The Survival of capitalism: reproduction of the relations of production[M]. London: Allison and Busby. 1976.
- [22] NELSON C, GROSSBERG L. Marxism and the interpretation of culture[M]. London; Macmillan Education, 1988; 80.
- [23] 马克思恩格斯全集:第 30 卷[M]. 北京:人民出版社,1995:538.
- [24] SCHMID C. Stadt, raum und gesellschaft. Henri Lefebvre und die theorie der produktion des raumes[M]. [S.l.]: Franz Steiner Verlag, 2005; 205, 208, 209-210.
- [25] LEFEBVRE H. State, space, world; selected essays [M]. BRENNER N, et al, eds. Minneapolis; University of Minnesota Press, 2009; 189.
- [26] LEFEBVRE H. Hegel, Marx, Nietzsche, or the realm of shadows[M]. FERNBACH D, trans. London; Verso, 2020.
- [27] 张一兵.社会空间的关系性与历史性——列斐伏尔《空间的生产》解读[J].山东社会科学,2019(10):24-30.

#### From the Survival of Capitalism to the Shadow Kingdom of Modernity

----Context, General Problems and Assumptions in Production of Space

#### LIU Huaiyu

(Marxist Social Theory Research Center, Department of Philosophy, Nanjing University, Nanjing 210023, China)

Abstract: Production of Space is a masterpiece of Marxist philosophy which attempts to answer the most important question of Marxism in the 20th century: "Why Capitalism could survive" and conducts a comprehensive criticism of modernity. The core topic of this book is that capitalism could linger on with its last breath of life because it upgrades the original direct material production mode to the reproduction of production relations or the production of space, but it is bound to perish because its inherent contradiction would further intensify into the contradiction of space. The focus of this book is not the postmodern ternary space dialectics, but the dialectics of contradiction of space, which is sublimated from the spirit of Historical Materialism. However, the way to solve the question is not a traditional Marxist scheme, but the "near Nietzsche" three-dimensional critical project of modernity integrating "state-society-civilization". It is considered to be a controversial heritage, since it contains both late Marxist tendencies and post Marxist elements. By elucidating the "Trinity" of Lefebvre's critique of modernity, the study aims to get rid of the over-dependence of the two mainstream models of the current academic community's "postmodern" one-sided interpretation of the "production of space" and the "critical" simplified interpretation of political economyand to restore the true face and significance of space production theory in Marxist philosophy.

Key words: Henri Lefebvre; Production of Space; Historical Materialism; dialectics of contradiction of space; criticism of modernity; future civilization

责任编辑 高阿蕊 N 址:http://xbbjb.swu.edu.cn